

臺北市政府第2359次市政會議紀錄

時間：民國114年8月12日8時30分

地點：臺北市市政大樓12樓劉銘傳廳

主席：蔣萬安

紀錄：何承遠

出席：如簽到表

列席：如簽到表

壹、專題演講

聯發創新基地負責人許大山博士演講「從今天開始，用AI為城市治理賦能」。

主席致詞：

- (一) 今日許博士的分享帶給大家眾多啟發，市府團隊以打造臺北成為以人工智慧驅動之智慧城市為目標。演講中提到運用AI系統完善客服案例，如同本市1999話務系統，亦累積許多資料，如何將市民詢問以更即時且更有效率方式回復，確實值得本府思考運用。
- (二) 簡報中分享護照人像辨識案例，現行部分機關亦在影像辨識花費大量時間及人力，如何結合最新人工智慧，提高行政效率，確為重要。
- (三) AI模仿人聲技術非常厲害，惟現今詐騙猖獗，不法之徒可能將此技術用於不法情事上，本府應加以思考，當科技持續進步，政府法規應與時俱進，隨著技術不斷精進。如上週有配音員反映擔憂聲音被AI模仿後，恐將失業，希政府提供法制面保障。
- (四) AI輔助城市治理，未必要用於裁罰階段，可先運用於事前書審或審核過程，讓同仁更省力、更有效率，提供更好品質服務，值得本府借鏡思考。

貳、宣讀本府114年8月5日第2358次市政會議紀錄

主席裁示：紀錄確定。

參、專案報告

捷運民生汐止線臺北市段辦理情形。（捷運局）

主席裁示：

- (一) 捷運局點出未來本府可能面臨之挑戰，各機關可預為準備。臺北捷運以便利整個北北基桃共同生活圈為最重要考量，而非本位主義僅考慮臺北市內部需求，如同臺中捷運，目前也已規劃延伸至彰化。臺灣已進入高齡化社會，必須透過更便利的軌道運輸，讓大臺北生活圈有更便捷的公共運輸，才能串起各區塊之間勞動力的流動，創造產業共榮環境。捷運建設對於沿線都市更新，有明顯的加速作用，都發局也提及後續規劃，這是TOD市場化必然的效應。
- (二) 民生汐止線作為臺北都會區北側的運輸走廊，不僅與淡水信義線、中和新蘆線、文湖線等路線交會轉乘，更攸關臺北、新北及基隆市民通勤功能，應儘速推動。民生汐止線機電系統與汐東捷運、基隆捷運系統相容，未來從基隆到大稻埕，即可實現「一車直達」目標。最重要的就是先行開工的汐東捷運，請捷運局與新北市捷運局充分合作，完成這項對3個城市共榮共辱之工程。民生汐止線因配合中央國產化政策，採取改良式LRRT中運量系統，建築經費因此大幅增加，本市將持續向中央爭取全額補助。有關剛提及中央對臺北市捷運經費補助及分攤之意見，請財政局及主計處等單位協助爭取，以最有利於本府財政負擔的模式進行；都

市計畫變更作業，請都發局協助；另請捷運局依行政院核定進度，調配細部設計啟動期程，早日動工。

- (三) 民生汐止線於臺北市境內將增設9個捷運站，包括3個轉乘站，請捷運局思考，是否能將某座新設捷運站設計成具有特色的景點？例如倫敦地鐵站Baker Street Station，為系列偵探小說主角福爾摩斯居所，英國人在車站內特別設計了許多與福爾摩斯相關的意象，因此成為前往倫敦觀光的熱門景點；莫斯科很多地鐵超過百年歷史，當初因戰爭期間的避難考量，部分軌道深入地底百餘公尺，再加上帝俄時期皇族設計風格及牆面大量掛設藝術品，被評為地下宮殿，許多站區都成為熱門的觀光景點。本市捷運站始終以實用性為考量，可否興建具有主題的捷運站，並非目前捷運站內的公共藝術，而是將整個捷運站內布滿相關主題元素，讓捷運站本身成為一個景點，尤其民生汐止線從大稻埕穿越中山區行天宮、臺北大學、松山民生社區、三民圓環，一路到內湖，每個站點都有在地特有歷史與文化，請捷運局思考。若民眾搭乘捷運目的，是為了朝聖有特色的景點捷運站，不僅可帶動增加運量，也會為周邊帶來商機。民生汐止線的土建設計已於今年6月提送期終送審文件，若來不及將此概念納入，希捷運局未來規劃捷運站時，可將此構想納入。

- (四) 臺北市目前進入「捷運六線齊發2.0」，捷運興建並非一蹴可及，後續仍有許多重要工作須繼續努力。臺北捷運環狀線東環段已於113年底正

式動工，南環段與北環段於114年3月陸續開工，完整打造本市環狀路網，讓城市間往來更加順暢。而信義東延段預計於114年底完工，115年第1季通車。所有階段性成果，都要感謝捷運局同仁共同努力及工區周遭居民體諒。捷運建設牽涉許多單位，請捷運公司、都發局及財主單位，彼此間密切合作，施工過程問題應加速溝通協調，以確保「捷運六線齊發2.0」計畫進展順利。

肆、討論事項

一、停辦「長春區民活動中心無障礙改善工程」與預算停支案。（民政局）

決議：照案通過。

二、「墓區整理遷置工程」工程費（士林11、木柵9、大安6及其他墓區等）墊付案。（民政局）

決議：

（一）照案通過。

（二）本市境內仍留存部分公墓或土葬墓地的郊山地區，除有紀念、歷史性質之墓園外，均應限期遷葬並規劃郊山步道，以增加市民可用綠地與公園，請殯葬處研擬相關規劃。

三、「財團法人臺北市會展產業發展基金會」115年度預算書。（產業局）

決議：照案通過。

四、修正「臺北市身心障礙者自力更生創業補助辦法」為「臺北市身心障礙者新創及經營事業補助辦法」。

（勞動局）

決議：照案通過。

伍、報告事項

一、市政會議指示事項執行情形報告及補充報告。（研考會）

主席裁示：

（一）准予備查。

（二）因楊柳颱風影響，原訂「2025大稻埕夏日節」8月13日煙火秀取消施放，請觀傳局儘速透過官網、跑馬燈等多元管道，向民眾發布相關資訊。

（三）有關捷運興建及各項工程施作期間交維計畫，相關單位除事前與地方溝通外，執行後亦應檢視成效。另請各區公所主動掌握各社群平臺上之輿情意見，並即時回應處理。

二、113年度臺北市總預算第二預備金動支數額表。（主計處）

主席裁示：准予備查。

三、113年度臺北都會區大眾捷運系統建設計畫特別預算準備金動支數額表。（主計處）

主席裁示：准予備查。

四、本府「114年度國家重要節慶插掛國旗」事宜。（民政局）

主席裁示：准予備查。

陸、臨時動議

一、衛生局黃局長口頭報告：截至今年為止，本市登革熱疫情皆屬境外移入，共27例，無本土病例；另屈公病於東南亞、中國廣東及廣州有大流行狀況，目前全臺共17例，均為境外移入病例，本市尚未出現病例。兩者類似之處在於皆透過埃及斑蚊、白線斑蚊等病媒蚊傳播，症狀包含發燒、頭痛、出疹、關節痛及肌肉痛等，而屈公病的關節痛會略為嚴重。

屈公病近10年在臺灣僅108年於新北市中和區曾發生過21例本土病例，並無流行現象。目前已動員社區防疫，並持續進行病媒蚊密度調查、高危點聯合稽查、疫情調查、噴消作業，運用相關媒體公告防疫措施，也提高本市各醫療院所的警覺通報，進行風險溝通與衛教宣導等，嚴格監視疫情的發展。

主席裁示：洽悉。

二、環保局徐局長口頭報告：

- (一) 本局辦理內湖焚化廠促參案可行性評估時，促參司及專業學者建議出國考察先進國家作法，因具時效性，故藉此提出辦理國際城市淨零轉型與廢棄物處理技術政策交流暨考察提案。
- (二) 內湖焚化廠是全國第一座大型焚化廠，已營運33年，本局依淨零排放管理自治條例及促參法等法規，評估轉型為綠能循環園區，希能藉由出國考察了解各國先進技術及近年廢棄物處理政策、環境營造及整體意象，於廢棄物處理時能納入因應地方發展，將淨零排放融入民眾生活，翻轉嫌惡設施印象，達到互利互惠願景。因本綠能循環園區將成為世界首座鄰接捷運線的整合場域，具國際性指標，提請同意指派本局人員至國外考察。

主席裁示：請環保局規劃國外考察，選定值得考察之地點，並請財主單位協助。

散會：10時7分